

委内瑞拉总统查韦斯——

崭新发型亮相



这张8月2日的合成照片显示了委内瑞拉总统乌戈·查韦斯之前(左图)和现在(右图)的发型对比。8月1日,在委内瑞拉首都加拉加斯的总统府米拉弗洛雷斯宫,查韦斯以新发型亮相内阁会议。查韦斯1999年出任总统,有意参加2012年总统选举角逐。新华社发

《世界新闻报》前执行主编——

涉嫌窃听被捕



伦敦警方8月2日上午逮捕了不久前关张的英国《世界新闻报》前执行主编斯图尔特·库特纳,罪名是涉嫌指使私家侦探窃听他人电话和贿赂警察。新华社发

奥巴马签署
提高债务上限法案

据新华社电 美国总统奥巴马8月2日签署提高美国债务上限和削减赤字法案,持续数月的美国债务上限和政府违约风险讨论至此暂告一段落。

津巴布韦
发生重大车祸

14人死亡 21人受伤

据新华社电 津巴布韦当地媒体8月3日报道,津巴布韦东部马尼卡兰省2日发生一起重大翻车事故,造成14人死亡、21人受伤。

津巴布韦《先驱报》援引警方发言人的话说,一辆从东部马尼卡兰省开往首都哈拉雷的公交巴士行驶至距离哈拉雷180公里处时,左后轮突然爆胎,翻在路边排水沟,造成车上35名乘客中9人当场死亡,另外5人在送往附近医院途中死亡。事故还造成21人受伤。

巴西军机坠毁
机上8人全遇难

据新华社电 巴西空军一架小型飞机当地时间8月2日下午坠毁,8名机组人员和乘客全部遇难。

巴西空军确认,失事飞机为塞斯纳C-98A型“大篷车”式单发引擎螺旋桨飞机,在东南部地区圣卡塔琳娜州邦雅尔丁一达塞拉市附近坠毁,“没有生还者”。

圣卡塔琳娜州消防部门发言人阿尔泰·罗德里格斯说,飞机突然着火,随即坠毁。

空军一份声明说,飞机当天上午从南里奥格兰德州卡诺阿斯市起飞,前往里约热内卢,起飞两小时后从雷达屏幕上消失。空军正调查坠机原因。

横滨欲全面采用右翼教科书

遭不少机构和个人强烈反对

打算扩至全市

横滨市教育委员会定于4日表决,是否让全市公立初中从明年春季新学年开始统一使用由右翼团体“新历史教科书编撰会”编写、自由社发行的历史教科书。

这版教科书把第二次世界大战太平洋战区战事称为“大东亚战争”,称“这场战争旨在为日本求生存和自卫”。文部科学省审定通过这一版本后,韩国等国强烈抗议。

横滨市教育委员会2009年8

月4日决定,全市18个行政区中的8个区从次年春季开始使用这版初中历史教科书,涉及71所公立初中、3.9万名学生。横滨由此成为日本第一个决定采用这版教科书的城市。市教育委员会打算把这版历史教科书推广至全市所有公立初中。按照设想,从2012年春季开始,全市公立初中的入学新生都将使用这版教材。如果付诸实施,预计2012年至2016年总共10万名初中生将使用这版教材。

遭到强烈反对

4月以来,横滨市教育委员会收到大约200封信件和请愿书,其中不少强烈反对推广右翼历史教科书。

7月25日,民间团体“横滨教科书采用联合会”向市政府递交一份10万人联名签署的请愿书,要求政府不要让全市初中使用两个版本的右翼历史教科书,理由是这些教材“藐视宪法,以积极色彩描述过去的战争”。

两个版本分别由自由社和扶桑社旗下的育鹏社发行。“新历史教科

书编撰会”编写的历史教科书先前由扶桑社发行,后因著作权、编撰方针等争议,改为由自由社发行。日本媒体先前报道,两个版本内容80%雷同,不同之处仅体现在图表、图像等方面。

一名52岁的幼儿园教师在请愿书上签名。这名教师说,“我认为自由社发行的历史教科书是在美化战争”,担心就读初中的女儿“能否作出平衡判断”。

纵容右翼势力

东京杉并区、爱媛县今治市已经使用扶桑社发行的右翼历史教科书。东京、栃木县大田原市、神奈川县藤泽市等地一些公立中学最近决定,从明年春季开始使用育鹏社发行的右翼历史教科书。另外一些地区的多家中学定于8月末确定选用哪版教材。

文部科学省统计显示,包括私立学校在内,全国不足2%的初中正在使用自由社或扶桑社发行的右翼历史教科书。

根据《学校教育法》,民间学者或教育工作者可以自由撰写教材,由文部科学省审定后投入学校使用。每门学科往往有多个版本的教材,内容因编者不同而各有侧重。每所学校使用哪版教材,一般由校方决定。

文部科学省以《学习指导要领》为依据审定教材。这份文件对日本历史上每一阶段的教学提出详尽指导意见,但对二战前后的历史教育部分仅有寥寥数语,没有注明要让了解日本发动战争的性质、责任和侵略罪行。

文部省1982年首次篡改历史教科书,招致国内外强烈批评。时任内阁官房长官官泽喜一承认错误,许诺修改。

然而,文部省认为审定过程是看内容记述是否与事实有出入,“无法限制”编撰者的思想倾向。有舆论认为,日本政府推诿责任,纵容右翼势力。

韩国强烈抗议日本再言独岛主权

据新华社电 日本8月2日发布2011年度防卫白皮书,连续第七年主张对竹岛(韩国称独岛)拥有主权。韩国外交通商部、国防部当天分别召见日本大使馆政务公使和武官,提出强烈抗议,要求日方立即予以纠正。

日本内阁会议2日上午通过防卫白皮书。白皮书第一部分“我国的安全保障环境”沿用自2005年以来的语言,

称“属于我国固有领土的北方领土(指南千岛群岛)和竹岛领土问题尚未得到解决”。

韩国外交通商部稍后召见日本使馆政务公使兼原信克,对白皮书声称独岛主权表示遗憾。韩方往年提出抗议时召见级别较低的日本使馆政务参赞。韩国联合通讯社报道,韩国政府这次决定更强烈地回应,“以显示韩国越来越不容忍日方的领土主张”。

日本在防卫白皮书中再度主张竹岛主权,引发韩国民众公愤。一些民间组织2日下午在日本驻韩使馆前集会,焚烧日本国旗抗议。

独岛位于朝鲜半岛东部海域,位于郁陵岛以东90公里,面积0.18平方公里。韩国、朝鲜和日本均宣布对这一岛屿拥有主权。独岛由韩国实际控制。独岛归属问题多次引发日韩之间外交纠纷和民间对立。



韩国民众抗议

伊拉克同意
美军延长驻期

美军讨要豁免权未果

据新华社电 伊拉克副总理鲁什·努里·沙维斯8月3日凌晨宣布,伊拉克各派经过讨论后决定同意美军在今年年底期满后继续在伊驻扎,但条件是美军只承担训练伊拉克安全部队的任务。

伊拉克主要派别领导人2日晚间就美军去留问题举行会谈,会谈持续了4个多小时。

正在伊拉克访问的美军参谋长联席会议主席迈克尔·马伦在2日举行的新闻发布会上说,如果美军继续留守,伊拉克必须给予美军司法豁免权。沙维斯在声明中没有提及此事,也未说明美军留守人数等具体细节。

美军现阶段在伊拉克驻军大约4.6万人。按照伊美两国2008年签署的驻军地位协定,美军应于今年年底前从伊拉克全部撤出。美国此前表明态度,希望继续驻留伊拉克,并一再向伊方施压。根据美国媒体报道,美军打算在伊拉克驻留最多1万名军人。

美军去留问题在伊拉克是十分敏感的话题,包括伊拉克总理马利基和伊总统塔拉巴尼在内的大部分伊拉克领导人此前均未公开表态。库尔德人阵营已表示希望美军继续驻留。而什叶派反美宗教领袖萨德尔则威胁,如果美军不按期撤军,他将重新集结民兵组织,反抗美军占领。

油轮搁浅

一艘无人看管的油轮7月31日在印度孟买北部的珠海滩搁浅,附近好奇的人们争相过去一看究竟(8月2日摄)。据报道,由于引擎失灵和动力舱进水,6月底这艘在巴拿马注册的Pavit号油轮的所有13名印度船员在阿曼附近海域获救,随后油轮处于无人看管状态,并最终漂流至印度孟买海滩。这艘可以运载1000吨石油的油轮目前装有10吨燃油,目前尚未产生明显泄漏。

新华社发

